
Крещение

О крещении учил Иоанн

То подготовительное крещение, которому учил, и, которое применял Иоанн, *не* было просто крещением слепого послушания, символом или пустым обрядом, лишенным понимания и обязательств. Это было крещение для тех, кто понимал его цель и значение.

Иоанн, великий Божий человек (Мат. 11:11) родился в семье священника Захарии и его жены Елизаветы, когда они были уже в пожилом возрасте (Лук. 1:5–7, 57). Он был на шесть месяцев старше своего родственника Иисуса (Лук. 1:36). Иоанн начал проповедовать в Иудейской пустыне у реки Иордан (Мар. 1:4, 5) в возрасте около тридцати лет, за шесть месяцев до того, как Иисус был крещен и начал Свое служение (Лук. 3:21–23).

Цель миссии Иоанна и крещения им народа может быть определена путем изучения (1) пророчеств относительно его действий, (2) его проповеди и (3) поступков людей, которых он крестил.

ПРОРОЧЕСТВА ОБ ИОАННЕ

Исайя писал об Иоанне, что он будет голосом, вопиющим в пустыне, чтобы приготовить путь Господу (Ис. 40:3; цитаты в Мат. 3:3; Лук. 3:4; Иоан. 1:23). Малахия пророчествовал, что он будет Божьим посланцем, готовящим путь Господу (Мал. 3:1; ср. Мат. 11:10; Лук. 1:76; 7:27). Он говорил, что этот пророк “обратит сердца отцов к детям и сердца детей к отцам их, чтобы Я пришел не поразил земли проклятием” (Мал. 4:5, 6; ср. Лук. 1:17; Мат. 11:14; 17:10, 11; Мар. 9:11–13).

До рождения Иоанна ангел Гавриил сказал Захарии: “И многих из сынов Израилевых обратит к Господу Богу их; и предъидет пред Ним в духе и силе Илии, чтобы возратить сердца отцов детям, и непокорливым образ мыслей праведников, дабы представить Господу народ приготовленный”

(Лук. 1:16, 17; ср. Мал. 4:6). Иисус отождествлял Иоанна с Илией, который должен был прийти (Мат. 11:11–14; 17:11–13). Иоанн не был ветхозаветным пророком Илией (Иоан. 1:21), но он пришел в духе и в силе Илии (Лук. 1:17).

Очевидно, что работа Иоанна заключалась в побуждении народа Израиля исправить свою жизнь и подготовиться к приходу Господа (Мал. 3:1).

ПРОПОВЕДЬ ИОАННА

Основным в проповеди Иоанна было: “Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное” (Мат. 3:1, 2). В его служение входило “крещение покаяния для прощения грехов” (Лук. 3:3).

Иоанн корил тех, кто приходил к нему для крещения неискренне, называя их “порождениями ехидниными” и требуя, чтобы они своей жизнью свидетельствовали о покаянии (Лук. 3:7, 8). Он взывал к тем, кто приходил к нему креститься, чтобы они изменили свою жизнь, чтобы подготовиться к приходу Мессии, в которого они должны верить (Деян. 19:4). Он пришел и крестил, чтобы засвидетельствовать, что Иисус - Мессия (Иоан. 1:31–34). Он и засвидетельствовал это, когда увидел Духа, в телесной форме голубя сходящего на Иисуса и пребывающего на Нем (Лук. 3:21, 22).

Иоанн учил, что он не был ни Илией, ни ожидаемым Мессией (Иоан. 1:20, 21). Он утверждал, что лишь послан для того, чтобы приготовить путь Мессии, Того, кто будет сильнее его. Он говорил, что Мессия будет делать то, что ни Иоанну, ни какому другому человеку не под силу, - крестить Святым Духом и огнем (Лук. 3:16, 17).

ТЕ, КОГО КРЕСТИЛ ИОАНН

Люди, приходившие в Иоанну креститься, принимали свою греховность, ибо они исповедовались

в грехах (Мар. 1:5). Они принимали весть о том, что приблизилось царство, верили в Того, о Ком говорил Иоанн, что Он придет после него, калялись в своих грехах и желали очищения, обещанного Иоанном. Признаваясь в своих грехах (Мат. 3:6) и спрашивая, что делать (Лук. 3:10–14), они тем самым калялись и старались изменить свою жизнь в согласии с вестью Иоанна. Своим крещением они показывали, что принимают все, что содержится в его вестях.

Требования, которые Иоанн к ним предъявлял, являются свидетельством того, что он требовал не просто ответного действия, выраженного в крещении, но ожидал от людей покаяния и глубоко осмысленного крещения в ответ на его весть (Лук. 3:3; Деян. 13:24).

МИССИЯ ИОАННА

Что же пытался делать Иоанн? Было ли единственной его целью крещение людей? Хотел ли он просто, чтобы крещением они подтвердили свою веру в Бога? Должны ли они были этим доказать, что готовы покориться Богу? Показывало ли их крещение, что они прощены, введены в религиозную группу или, может, посвящают себя трудам для Бога? Имело ли их крещение силу очистить их от грехов независимо от того, понимают они или нет, что происходит, и независимо от состояния их сердец?

Крещение Иоанна требовало большего, чем просто выполнение обряда. Те, кто легкомысленно воспринял крещение Иоанна, с такой же легкостью отнеслись и к Божьей воле, ибо те, кто отверг крещение, “отвергли волю Божью о себе, не крестившись от него” (Лук. 7:30). Другие же “воздали славу Богу, крестившись крещением Иоанновым” (Лук. 7:29). Правильно понятое и совершенное крещение является ответом *не* на приказ человека, но на веление Божье. Те, кто не принял Иоаннова крещения, отвергли *не* волю людей, но волю Бога. Они пренебрегли Божьим требованием - креститься в знак покаяния для прощения грехов.

РЕЗУЛЬТАТ ИОАННОВА КРЕЩЕНИЯ

Пустой обряд отличается от полного смысла, идущего от сердца преобразования своими результатами. Просто акт крещения в ответ на проповедь Иоанна не мог воздействовать на состояние души. Ни одна церемония, которой может подвергнуть себя человек, не в состоянии непременно изменить его жизнь.

Иоанн старался привести людей к покаянию своей проповедью. Не сам факт крещения приводил к покаянию, но проповедь его заставляла их покаяться (Мат. 12:41), а покаяние заставляло их креститься. Покаявшиеся принимали крещение. Те же, кто не каялся, либо не принимали крещения, либо им в крещении бывало отказано на том основании, что они не испытывали покаяния.

Когда фарисеи и саддукеи пришли к нему на крещение, не испытывая покаяния, Иоанн выступил против них (Мат. 3:7–9). Если бы единственным, чего он желал, было крещение в послушание Богу, то он бы принял их, но он стремился не к одному только крещению. Он желал, чтобы их крещение сопровождалось покаянием, дабы грехи их были прощены (Лук. 3:3).

Люди, которых крестил Иоанн, калялись, и именно благодаря покаянию они при крещении получали прощение. Прощение давалось при условии как покаяния, так и крещения, ибо это было крещение покаяния для прощения грехов.

Многие крестились от Иоанна и стали его последователями (Мат. 9:14; Иоан. 1:35; 3:25; 4:1). Его цель была не в том, чтобы превзойти Иисуса в количестве учеников, но в том, чтобы подготовить их, дабы они стали учениками Иисуса. Он сказал своим ученикам, что Иисусу должно расти, а ему умяляться, и в этом его великая радость (Иоан. 3:25–30).

Многие из учеников Иоанна стали учениками Иисуса, включая апостола Андрея (Иоан. 1:35, 40) и, возможно, Петра. По крайней мере, некоторые из тех, кто принял Иоанново крещение, узнав, что оно указывало на Иисуса, позже крестились крещением, провозглашенным Иисусом (Деян. 19:1–5).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иоанново крещение не было обрядом, который совершался в знак слепого послушания Богу. Крещение Иоанна было предназначено для тех, кто (1) осознавал свои грехи, (2) каялся в них, (3) искал прощения своих грехов, (4) принимал наставления относительно Мессии, который вскоре должен был явиться, и (5) принимал решение жить праведной жизнью, готовясь к приходу царства Мессии. Крещение Иоанна было не пустым ритуалом или бессмысленным обрядом. От тех, кто приходил к Иоанну креститься, требовалось понимание сути крещения, чтобы делали они этот шаг, зная его назначение и имея верный настрой души. ❖

Автор: Оуэн Олбрайт
Из выпуска: “Крещение”
© 1995, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается